Lucia Piussi :  Život je krátky

Je slnečná septembrová nedeľa roku 2006. Z krčmy divadla Stoka vidno, ako po ulici sem-tam prejde auto, občas sa zjaví človek so psom a mieria si to k Dunaju. Pribinova ulica, najširšia ulica v Bratislave, so starými koľajnicami uprostred, čo nevedú nikam, iba do asfaltom a slnkom zaliateho stratena, toto zabudnuté predmestie priamo v centre, sa cez víkend stane ospalou dedinskou cestou. Nikde nikto, zvonka počuť len šum stromov ohýbaných vetrom na chodníku a z dvora Dopravného podniku, susediaceho s krčmou, z času na čas plesnú tie isté, roky nenamazané dvere dopraváckej dielne. Cez záclonky na oknách prúdi z oboch strán, z ulice aj z dvora dovnútra krčmy svetlo a rozlieva sa po nej ako med. Krčma je útulná, domácka atmosféra z nej sála, hoci by potrebovala vymaľovať a obnoviť opravovaný, pozbieraný inventár. Stoličky sú ešte vyložené, do otvorenia ostáva hodina, ale drevená dlážka už je umytá a čašníčka Sandra za barom si chystá veci na poslednú zmenu v týždni. Keď je hotová, dá dole stoličky, prestrie obrusy a potom chodí po krčme a mokrou handrou čistí medené lampy. Občas s obavou pozrie cez otvorené dvere smerom do foyeru, kde pri okrúhlom stole sedí Lucia a rokuje s výpalníkmi.

Výpalníci, esbéeskári, ochrankári, alebo skrátka skrine, sú traja. V strede sedí Gabo, po ľavej strane má ešte jednu skriňu a po pravej strane druhú. Lucia sedí oproti nim napäto, prevŕtavaná šiestimi očami týchto živých pitbulov, fajčí jednu od druhej, trúsi popol, ktorý potom oprašuje a snaží sa hovoriť do všetkých troch párov očí naraz, akoby hovorila s trojhlavým drakom. Ale drak má len jedny ústa. Hovorí len boss, Gabo. 

GABO: „Mala si nás zavolať hneď. Hovorím – ak sú problémy, treba ich riešiť. Od toho sme tu.“

LUCIA: „Myslela som, že to dajako vyriešime sami. Že si dajú povedať. Že nebudú robiť problémy.“

GABO: „Ale pointa je v tom, že problémom budem predchádzať, a nie ich potom riešiť.“

Gabo si zapáli. Na zjazvenej tvári má svetlé fúzy zastrihnuté pozdĺžne ako barbarský bojovník z germánskeho kmeňa. Ostatné skrine sú hladko vyholené.

LUCIA: „Dlho som sa odhodlávala ti zavolať, Gabo, veľa som o tom rozmýšľala, už dva týždne nemôžem spať. Už neviem, ako ďalej. Povedala som si, že ťa skúsim poprosiť, aby ste to spravili úplne inak, ako sa to robí v ostatných krčmách. My nie sme obyčajná krčma. My tu drhneme na krčmu len preto, aby sme mohli robiť divadlo. Ja proste nechcem, aby tu tiekla krv.“ 

GABO: „To ti zaručiť nemôžem.“

LUCIA: „Sú medzi nimi aj ľudia, čo s nimi nič nemajú, len sa ich boja. A prisadnú si k nim. Nenávidím ich všetkých, som z nich chorá, ale ja nechcem zametať ich zuby po krčme.“

GABO: „Tak čo chceš?“

LUCIA: „Chcem, aby ste tu boli, aby vás tu pocítili. Aby odišli sami.“

GABO: „Neodídu. Až kým neschytajú.“ 

LUCIA: „Dobre. Ale uvidíme. Dáme im tú možnosť. Poslednú šancu.“

Gabo prižmúri oči a vyfukuje dym. Vychutnáva si pozíciu mocného nastoľovateľa poriadku. Pozerá na Luciu, ktorá sa v duchu prepadla o poschodie nižšie. Stíska si hánky a pozerá naňho zospodu.

LUCIA: „Viem, čo sú zač, Gabo, sú to šváby. Ľudské šváby. Najradšej by som ich rozpučila. Ale nechcem, aby ich teraz všetci ľutovali, ako dostali v Stoke na piču. Chápeš? To im nedarujem. Iba im slušne otvoríme dvere. Takto. Ešte sa im aj pokloním, hajzlom. Ale budú preč. A o to mi ide. Chápeš?“   

Gabo vyfúkne dym a pomaly pokýva hlavou. Zahasí špak, vstáva. Aj skrine vstanú. Skôr než sa všetci traja pohnú, Gabo strčí ruky do koženej bundy, hlavu na hrubom krku vystrčí dopredu ako jašter, a trochu významne, ako dinosaurus, keď mu niečo malé prebehne popod nos a chce vedieť, čo to bolo, sa zahľadí na Luciu.  

GABO: „Ty robíš jednu chybu, dievča. Príliš rozmýšľaš.“

(z knihy Život je krátky, z poviedky Posledné dni Stoky)

